

历险归来小熊猫瘦了,身体整体情况不错

这八个月它是如何度过的 为啥不能继续任它野外闯荡

它这些日子的际遇,是杭州山更绿水更清人更美的一个极佳佐证

本报记者 金洁珺 金丹丹/文 本报通讯员 王洪波/摄

昨天上午,钱报记者在杭州动物园里见到了这只刚刚回到家的小熊猫。它被独自关在一个房间里,隔着一整面透明玻璃,可以看到来来往往的游客。

小熊猫已从麻醉状态下缓了过来,对于一觉睡醒变了样的新环境,它也在默默观察。房间地上有根锯断的大树枝,它时不时地会去闻闻木头的味道。

一旁的碗里,放着小熊猫的标配午餐,窝窝头和苹果。苹果动得不多,窝窝头倒是啃了不少。

这个独自闯荡江湖长达8个多月的“熊孩子”,身体还好吗?这漫长的8个月它靠什么为生,又是怎么度过的?既然它能在外流浪那么长时间,是不是一定要把它带回动物园?

它比出逃之前瘦了 整体情况不错

这只小熊猫的状态究竟如何?杭州动物园给它做了一个体检。

“小熊猫毕竟刚刚从野外历险归来。现在初步体检后,没发现什么问题,但是担心身体有贫血状况,或者体表感染上寄生虫,还是要隔离一个礼拜,确定身体状况良好了,就让它见同伴。”

杭州动物园副园长江志说,这只小熊猫的年龄是10岁,去年年底出逃前,它体重是15斤,昨天再给它称了称,发现少了两斤。不过毛色倒是比它在动物园的小伙伴更亮一些。

●小熊猫体检报告

年龄:10岁(据资料记载,小熊猫的寿命一般在12年)

出走前体重:15斤

回来后体重:13斤

毛发情况:毛色比动物园内的小熊猫要亮一些

身体情况:尚未发现身体问题

目前饲养状态:隔离状态

这8个多月它靠吃什么度日 西湖边有它的天敌吗

出走了这么多天,小熊猫在外面都吃啥喝啥啊?独自一人闯荡江湖,又要躲避天敌又得寻找食物,想想也是不容易啊。

“这只小熊猫的野外生存能力还真挺强的。小熊猫是杂食动物,什么都吃。平日里的主食和大熊猫一样,是竹子。而在西湖景区里,它能找到不少竹子,大叶竹、毛竹、淡竹,它都能吃,还喜欢吃。我们发现小熊猫的丁家山,那里吃的也不少,它住的大树附近就有构树,构树的果子,是鸟儿的爱,也是小熊猫的水果甜点。”

江志说,回来的小熊猫毛色比之前还要亮,这说明它在外吃得还不错:“这也给我们动物园一些启示,以后给其它小熊猫的食物种类也可以再杂一些。”

它是怎么回到西湖边的?之前感觉它要



一路西行啊?

“估计小熊猫在五云山呆了一阵,就往西湖边走了。一是西湖这边空气好,它也不愁吃不愁喝,而且夏天慢慢到了,它可能想找个凉快的地方呆着。它最后定居的地方还真不差的。西湖边枝繁叶茂的大树上,真的挺凉快。”

小熊猫这一离家,家里人最担心它遇见啥情况?它一路上会碰见什么天敌吗?

“我们最担心的也是小熊猫的生命安全。当然,倒不是怕它遇到虎豹,首先这些动物在西湖景区里没有,另外真碰见了,小熊猫的爬树能力也能让它转危为安。山里倒是可能会碰见野猪,但它却不是野猪真爱的那道菜。最怕的是它遇见一些农户装在山上的野猪夹,它要不小心踩到了那就危险了。”

是不是一定要把它带回来 不能让它继续野外生存吗

在采访时,钱报记者知道了一个小插曲。前天下午,杭州动物园的工作人员抓到小熊猫的时候,启元儿童之家的小朋友和老师之间,有个“生命与自由问题”的小讨论。

有两个大孩子诵起了诗:“生命诚可贵,爱情价更高,若为自由故,两者皆可抛。”5岁的美宝却很不服气,她听说小熊猫在外面流浪,可能会有危险时,就坚定地告诉老妈:“没有生命,哪里还有自由?”

那么小熊猫究竟是适合在野外继续流浪生存,还是乖乖回到动物园安享晚年呢?

江志说,虽然大家的愿望很美好,但是小熊猫还是回到动物园里最适合。“首先小熊猫的老家并不是在杭州或是浙江,所以杭州的野外环境并不十分适合小熊猫生存。其次,小熊猫在外没有同伴,也是很有危险的。最重要的是,在野外生活,小熊猫很有可能体表感染寄生虫,如果不及时救治,小熊猫会因为感染死亡的。”

中国科学院动物研究所副所长、动物生

态与保护遗传学研究组组长魏辅文听了记者讲述小熊猫的8个月“浪子”生活后,也不由惊叹:“杭州不是小熊猫的栖息地,它能生存下来简直是个奇迹!”

魏辅文长期从事濒危动物保护生物学研究,重点开展大熊猫和小熊猫保护生态学、保护行为学、保护遗传学和保护基因组学研究。他介绍说,小熊猫的栖息地,以高山、峡谷地区为主,国内主要在四川、云南、西藏等地,国外在尼泊尔、不丹、印度、缅甸等国都有一部分分布。

小熊猫的食性,野生状态下,90%是吃竹叶、竹笋,秋季会吃一些果实。圈养后,会喂果实和窝窝头等。

“如果单独在野外生存,它不能建立一个群体,如果要回到野外,也要把它放回到原有的栖息地去,比如四川的野生环境。”魏辅文说,小熊猫单独在外,可能会咬人,它咬人可是很厉害的,对公众会有影响,不太安全。

“不过,如果不干扰它,野生动物都有很强的生存能力,小熊猫也是这样。”觅食,找舒适的休息地,“浪子”小熊猫都能搞定,比如杭州前段时间很热,小熊猫就会找个环境比较好的、凉爽的地方。“毕竟这种热是短时间的,树荫下会凉快。动物对环境都有适应能力。”

后记:

小熊猫在西湖边闯荡了8个多月,就这么萌萌哒地回来了。真是让大家都松了一口气。

专家说,杭州本不是小熊猫的栖息地,它能生存下来简直是个奇迹。

江志说,小熊猫能顺利找回,让这次离家出走有惊无险,和杭州近年来的野外生态环境变好很有关系,山更绿了,水更清了。西湖边那么多的竹子,善良的人们,都值得感谢。“听说上周就有市民发现小熊猫,但是大家都没有去伤害它,惊扰它,还很有爱地投喂它,真的让我们感动。”

被带回动物园的小熊猫